

# Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 1 апреля 2023 №56 (7501 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

культура | Сегодня отмечают 150 лет со дня рождения Сергея Рахманинова — 4



спорт | Российских теннисистов допустили на Wimbledon под давлением международных структур и МОК — 4

## Средство контрконцепции

Россия не считает себя врагом Запада, но не может не противостоять ему

Россия стремится к «мирному сосуществованию» с США и «их спутниками», но будет жестко отстаивать свои принципы, а также при любых раскладах продолжит выполнять «исторически сложившуюся уникальную миссию» — «поддерживать глобальный баланс сил и выстраивать многополярную международную систему». Об этом говорится в новой «Концепции внешней политики», которую президент РФ Владимир Путин одобрил в пятницу. Документ де-факто закрепляет возврат к холодной войне и фиксирует, с кем Москва готова развивать дружеские отношения, а с кем лишь пытаться «поддерживать стратегический паритет». Особое внимание на Западе может привлечь тезис о том, что вооруженные силы РФ имеют полное право не только на отражение нападения на Россию и ее союзников, но и на упреждающие действия.

### «Самобытное государство-цивилизация»

Новая концепция внешней политики ставит точку над i в вопросе о том, как РФ видит свою роль в XXI веке. Утверждается, что Россия занимает в мире «особое положение» — это «самобытное государство-цивилизация, обширная евразийская и евро-тихоокеанская держава, сплотившая русский народ и другие народы, составляющие общность Русского мира». Далее же отмечается, что РФ выступает «в качестве одного из суверенных центров мирового развития и выполняет исторически сложившуюся уникальную миссию по поддержанию глобального баланса сил и выстраиванию многополярной международной системы, обеспечению условий для мирного, поступательного развития человечества». Как следует из документа, на Москве лежит «особая ответственность за поддержание мира и безопасности на глобальном и региональном уровнях».

Из этих тезисов вытекают и все задачи, которые стоят перед российской дипломатией и описаны на 42 страницах. Среди прочего отмечается, что РФ намерена активно бороться за историческую правду, заниматься «противодействием кампании русофобии» в мире, отстаивать принцип уважения и защиты «универсальных и традиционных духовно-нравственных ценностей», противодействовать попыткам «подвергать ревизию и произвольному толкованию принципы международного права», способствовать «адаптации мировых торговых и валютно-финансовых систем к реалиям многополярного мира».

Слово «многополярный» использовано в документе 11 раз. При этом, по сути, вся концепция выстроена именно вокруг этого понятия. Авторы документа дают понятие страны, до сих пор не принявшие многополярность современного мира, давно от-



В новой «Концепции внешней политики», которую в пятницу подписал президент Владимир Путин, Россия названа «государством-цивилизацией», а также «обширной евразийской и евро-тихоокеанской державой»  
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

стали от жизни. «Человечество переживает эпоху революционных перемен... Необротимо уходит в прошлое неравномерная модель мирового развития, которая столетиями обеспечивала опережающий экономический рост колониальных держав за счет присваивания ресурсов зависимых территорий и государств в Азии, Африке и Западном полушарии. Укрепляется суверенитет и увеличиваются конкурентные возможности независимых мировых держав и региональных стран-лидеров», — говорится в документе.

## Хочешь Минска — готовься к войне

Александр Лукашенко намерен защитить Белоруссию от «мерзавцев» с помощью стратегических ядерных сил России

Президент Белоруссии Александр Лукашенко 31 марта выступил с ежегодным посланием к белорусскому народу и Национальному собранию страны. И моментально перешел границы своей республики, призвав к переговорам по Украине сейчас и без предварительных условий. Выступив за мир, он при этом пригрозил российским стратегическим ядерным оружием внешним силам, которые уличил в стремлении взорвать Белоруссию «изнутри и извне».

Со своими ежегодными посланиями к народу Александр Лукашенко по традиции выступает, когда захочет. В 2019 году он выступил в апреле. В той речи белорусского лидера международная повестка была далеко не на первом месте — после вопросов индустриализации, растениеводства, животноводства, спорта и так далее.

В 2020 году свое послание Александр Лукашенко читал в августе. Тогда в центре внимания была пандемия коронавируса, а отношения Белоруссии с Западом еще не были доведены до состояния их отсутствия, чем господин Лукашенко гордился. «И Россия боится нас потерять — ведь, кроме нас, у нее не осталось по-настоящему близких

союзников, и Запад в последнее время стал проявлять к нам все более предметный интерес. Да и Китай всерьез рассчитывает на стабильность своего друга», — изложил тогда многовекторность белорусский президент.

В 2021 году белорусский лидер с посланием не выступал, но на программную речь вполне тянул его доклад на Всебелорусском народном собрании в феврале. Тогда, после горячего протестного лета и осени 2020-го, господин Лукашенко констатировал: «Белорусь подверглась жестокой атаке извне. Ну и дальше связи с Западом одна за одной обрывались, а конфликты только множились».

В прошлом году Александр Лукашенко выступил с посланием в январе. И там уже о международном положении он говорил много. «По сути, решается судьба человечества: либо новые договоренности, либо дальнейшая эскалация и новая мировая война», — предупредил господин Лукашенко 28 января 2022 года. Россия и США тогда еще обсуждали друг с другом тему предоставления Москве гарантий безопасности, которых она ультимативно потребовала от Вашингтона и Запада в целом.

## О ядерном несдержанно

Россия и Белоруссия поспорили с участниками заседания Совбеза ООН о тактическом ядерном оружии

В штаб-квартире ООН в Нью-Йорке в пятницу прошло созванное по инициативе США и Украины заседание Совета Безопасности. Тема — объявление России о размещении своего тактического ядерного оружия в Белоруссии. Постпред РФ при ООН Василий Небензя заявил, что речи о передаче белорусской стороне контроля над этим оружием не идет, а значит, все находится в рамках международного права. Большинство других участников мероприятия тем не менее сочли эти намерения угрозы для безопасности в регионе. Китай и Бразилия при этом выступили против размещения ядерного оружия в третьих странах «как бы то ни было государством», обладающим таким вооружением.

### «Ядерный шантаж»

Это заседание выдалось крайне непросто для России. Заявление президента РФ Владимира Путина от 25 марта о планах размещения на территории Белоруссии российских ядерных боеголовок осудили едва ли не все участники мероприятия. Представитель Албании Ферит Хокса, взявший слово первым, назвал действия Москвы «провокационными», «безответственными» и «представляющими угрозу для региона и всего мира». «Пользуясь ядерным шантажом, Россия

крайне ограничивает возможности исторического Запада доминировать в мировой экономике и политике».

Между тем, как следует из документа 2023 года, этим тенденциям рады не все — и не все с ними смирились: «Происходящее, в целом благоприятные, изменения вызывают тем не менее неприятие у ряда государств, привыкших мыслить согласно логике глобального доминирования и неокolonизма». Пытаясь «сдерживать ход истории», эти страны, как утверждается в концепции, используют целый ряд «противоправных инструментов и методов»: от санкций и «манипулирования сознанием отдельных социальных групп и целых народов» до провоцирования госпереворотов и «подрывных операций в информационном пространстве». «Распространенной формой вмешательства во внутренние дела суверенных государств» называется «навязывание им деструктивных неолиберальных идеологических установок, противоречащих традиционным духовно-нравственным ценностям». Но роль главного защитника этих ценностей и претендует Россия.

### Друзья и неприятели

Кто с Россией в одном лагере, а кто — в противоборствующем, поясняется в разделе «Региональные направления внешней политики Российской Федерации». Наиболее важным «для безопасности, стабильности, территориальной целостности и социально-экономического развития России, упрочения ее позиций как одного из влиятельных суверенных центров мирового развития и цивилизации» названо сотрудничество со странами ближнего зарубежья. Та же мысль содержалась и в концепции 2016 года.

При этом без заметных различий не обошлось. Так, в 2016 году отмечалось, что РФ «заинтересована в развитии всего многообразия политических, экономических, культурных и духовных связей с Украиной на основе взаимовыгодного, выстраивания партнерских отношений при соблюдении своих национальных интересов». Кроме того, Москва обещала «приложить необходимые усилия для политико-дипломатического урегулирования внутриукраинского конфликта». В новой версии документа такого тезиса нет, как, например, и фразы о том, что Москва будет содействовать урегулированию приднестровского конфликта «на основе уважения суверенитета, территориальной целостности и нейтрального статуса Республики Молдова».

Столь же важно, как следует из концепции, развитие отношений с Китаем и Индией — странами, с которыми Россия разделяет подходы к «будущему мироустройству и решению ключевых проблем мировой политики».

новости — 3

## По следам Зиты и Гиты

Индийские фильмы замещают Голливуд

Число просмотров индийских фильмов в российских онлайн-кинотеатрах по итогам февраля выросло на 10–12%. Дело не в том, что российский зритель сменил предпочтения, а в почти полном отсутствии голливудских новинок: показательно, что сборы офлайн-кинотеатров взлетели в дни премьеры «Джон Уик-4».

Интерес россиян к сериалам и фильмам индийских киностудий растет, говорят два источника. «Ъ» в онлайн-кинотеатрах. По словам одного из них, просмотры индийского контента на площадках выросли в феврале год к году на 10–12%. Проблем с ним в библиотеках онлайн-кинотеатров нет. На «Кинопоиске» присутствуют 17 индийских фильмов и сериалов, в том числе блокбастер «Брахмастра, часть 1: Шива». В Start и Amediateka отказались от комментариев. В Okko не ответили на запрос. У Wink есть 37 фильмов, а также еще 70 сериалов. «Аудитория у индийского контента преданная, постоянная, она плавно растет», — утверждает в Wink. По их оценке, самые популярные фильмы 2022 года на платформе — «RRR: Рядом ревет революция», «Отряд», «Ури: Нападение на базу», «Валом». «Безусловно, у того же „Кинопоиска“ и KION есть рост спроса сейчас на этот контент по сравнению с аналогичным периодом прошлого года», — подтверждает директор департамента новых технологий J'son and Partners Consulting Дмитрий Колесов.

Однако стоит понимать, что индийское кино — это лишь единицы процентов от общего контента библиотек, уточняет господин Колесов. «Есть рост интереса к отдельным тайтлам, но это не определяющий тренд, не такой, что все библиотеки стали вдруг индийскими, корейскими или турецкими», — добавляет он.

Сейчас основная задача для онлайн-платформ — заместить уменьшающийся спрос на голливудский контент и европейское кино, указывает господин Колесов. После начала военных действий на Украине многие зарубежные стриминговые платформы ушли из России, в их числе Netflix. В то же время крупнейшие голливудские правообладатели Universal, Disney, Sony, Warner и другие приостановили работу в стране и начали отзывать лицензии на показ своих фильмов. Это привело к притоку пользователей на пиратские видеосервисы (см. «Ъ» от 25 января). Многие онлайн-кинотеатры стараются максимально разнообразить контент, чтобы удержать пользователя и не дать ему уйти на пиратские платформы, подтверждает тенденцию собеседник «Ъ» на рынке. Это выражается не только в увеличении производства оригинального контента, но и в расширении каталога за счет индийских и вообще азиатских новинок.

О том, что вкусы российских зрителей не изменились за последний год, говорит статистика кассовых сборов офлайн-кинотеатров. По итогам выходных 24–26 марта, когда прошла премьера голливудского «Джон Уик-4», сборы по сравнению с предыдущим уикендом подскочили на 52%, до 655 млн руб. Сам фильм возглавил топ проката, собрав за уикенд 302,5 млн руб.

Юлия Юрасова

нам  
трудно купить наши издания?

важно  
плохо доставляют подписку?

ваше  
заметили ошибку в публикациях?

мнение  
что-нибудь еще?

8 800 200 2556